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SEMANA I
CONJUNTO

Es una coleccion o agrupacion de seres u objetos que tienen una caracteristica en comun. Los conjuntos
se identifican con letras mayusculas del abecedario.

Observa las formas de representar el siguiente conjunto:
> Por Extension: Cuando se nombra cada uno de sus elementos. Los elementos se separan por

comas.

Ejemplo: T= {cuadrado, circulo, triangulo, rectangulo}

> Por Comprension: Cuando se enuncia una caracteristica comun todos los elementos.
Ejemplo T= {Figuras Geométricas}
> Grafica: Encerrar todos los elementos del conjunto en una linea curva cerrada, conocida como

Diagrama de Venn.
Ejemplo:

EJERCICIO
Trabaja en tu cuaderno:
a. Escribe 5 conjuntos por compresion.

b. seguidamente los conjuntos por comprension, andétalos por extension.
c. Finalmente represéntalos en forma grafica.
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Segun su nimero de elementos un conjunto puede ser unitario, vacio, finito o infinito.

v Conjunto Vacio: Es el conjunto que carece de elementos. Se denota con la letra griega @ o con
un par de llaves sin elementos en su interior.
L=4{ } P= {mujeres con 200 afios de edad}
v

Conjunto Unitario: Es el conjunto que solo tiene un elemento.

F= { El Sol }

Ejemplo: Diagrama de Venn

v/ Conjunto Vacio

v/ Conjunto Unitario:
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v' Conjunto Finito: Es aquel que tiene un nimero determinado de elementos, por lo tanto se
puede contar. Ejemplo:

M = {Estudiantes de sexto grado}

v' Conjunto Infinito: Es el que tiene un nimero indeterminado de elementos. Ejemplo:

N = {NUdmeros Naturales}

EJERCICIO
En tu cuaderno:

Representa 4 conjuntos segun su clasificacién, recuerda colocarle la letra
correspondiente y con letra inicial mayuscula.

Unitario
Vacio
Finito
Infinito

TAREA EN EL CUADERNO
Clasifica los diferentes conjuntos en finitos, infinitos unitarios o vacios.

S= {nUmeros naturales que son primos y pares a la vez}

M= {3,6,9,12,}

O= {Los animales marinos}

P= {Lima, Caracas, Bogota}
W= {Meses del ano}

Q= {vocales de la palabra sal}

T= {Cuadrilateros con tres lados}

R= {meses del afio que inician con la vocal E}

Z= {nUmeros positivos menores que cero}

Escribe V si el conjunto que se te presenta es Vacio o U si el conjunto es Unitario.

E= {dias de la semana , cuyos nombres inician con la letra R} ( )
F= {nUmeros naturales comprendidos entre 26 y 28} ( )
G= {nUmeros naturales mayores que 3 y mayores que 4} ( )
H= {numeros pares comprendidos entre 17 y 18} ( )
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RELACION ENTRE CONJUNTOS

Puedes utilizar los siguientes simbolos para establecer relaciones entre conjuntos.

SIMBOLO E |4 C ¢

SIGNIFICADO Pertenece No pertenece Contenido No contenido

RELACION DE PERTENENCIA

La relacién de pertenencia se da entre elemento y conjunto.

C= R= A=

NARANJA
NEGRO VIOLETA o~
BLANCO AZUL
VERDE AMARILLO
NEGRO F R NARANJA E R
AZUL E cC AMARILLO E A

RELACION DE INCLUSION

otro conjunto, si todos los elementos del primero son elementos del segundo.

G= {a,ei,0,u}
L= {m,u,rciel ag o0}

H= {0I1I2I3I4I5I6I7I819}
K= {2,4,6,8)
Se representa: GCL G esta incluidoen L
G es subconjunto de L
Se representa HZ K H no estd incluido en K

H no es subconjunto de K

La relacién de inclusién se da entre conjunto y conjunto. Un conjunto estd incluido en

Los simbolos c y ¢ se usan cuando se relaciona conjunto a conjunto.

Los simbolos € y ¢ se usan cuando se relaciona un elemento a un conjunto.
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ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

Sea los conjuntos:
A= {1, 2, 3, 4,5}
B= {1, 2,3}
C={2, 3,4}
T= {x/x es un animal}
E= {animales reptiles}
S= {Céndor, Aguila}

Representa graficamente.

Determina si existe relacién de pertenencia o no {g, E} en cada ejercicio.

Condor T 6 C
Aguila S 1 A

9 A Mariposa S
Gato E Ledn T
Tigre B 8 B

Lee y determina la relacion por inclusién (C y &).
Dados los conjuntos
Xx={1,2,3,4,5,6,78,9,10 » 0={135,79 } H={11,12,13,14,15,16,17,18,19,20 } R={2,4,6,8 }

Podemos decir que:

0 X (O en X)
R X (O en X)
H X (O en X)
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SEMANA II
OPERACIONES ENTRE CONJUNTOS

UNION DE CONJUNTOS
Es el resultado de tomar todos los elementos de dos 0 mas conjuntos sin repetir los comunes. Su simbolo

es: U

Ejemplo:

MU N- | %

EJERCICIO

En tu cuaderno

Sean los conjuntos, encuentra las siguientes uniones.

A={a, b, cdef g} AUC

B=4{a, b, h,j} BUC

C={a, e i, 0, u} AUBUC

TAREA

Sean los conjuntos, encuentra las siguientes uniones.

A=1{1,2, 3, 4} AUC

B={2 3,6, 8} BUC

C=4{3,4,5,7} AUB
AUBUC
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INTERSECCION DE CONJUNTOS

Es el resultado de tomar sélo los elementos que tienen en comuin dos conjuntos.
Su simbolo es: N Ejemplo:

A= B=

1 36

AN B=

EJERCICIO
En tu cuaderno:

Sean los conjuntos, encuentra las siguientes intersecciones.

A={a b, cd e f} A interseccion C

B ={a, h,j} B interseccién C

C={a, e, i, 0, u} A interseccion B interseccion C
TAREA

Sean los conjuntos, encuentre las siguientes intersecciones.

A interseccion C
B interseccidon C
A interseccion B interseccion C
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Es el resultado de tomar solo los elementos que pertenecen al primer conjunto. (Conjunto A) y que no
pertenecen al segundo (conjunto B).

A= B=
9 1
A-B= {2}
2 9 1
B-A= {1,9}
2 9 1
EJERCICIO

En el cuaderno

Sean los conjuntos, encuentre las siguientes diferencias.

A = {al bl CI dl el fI g}
B={a, hjm,n}
C={a, e i 0, u}

>w >
- NolNe)

TAREA

Sean los conjuntos, encuentre las siguientes diferencias.

A={1,2,3,4} A-C
B=1<{2 46,8} B-C
C=4{3,4,5 6} A-B
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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LA DIFERENCIA SIMETRICA

La diferencia simétrica de dos conjuntos es otro conjunto que contiene a todos los elementos de
ambos conjuntos al tomar en cuenta su interseccion.

A B

AAB

Dados los conjuntos

A={2,4,6} y B={3,6,9%}, hallar AAB

A / / B
AAB= (A-B) U (B-A) = {2, 3, 9}

Hallar la diferencia simétrica de dos conjuntos es quedarse con los elementos que pertenecen
solamente a A y solamente a B. No se toman los elementos que pertenecen a la interseccion.
También se puede decir que es el resultado de la uniéon de A-B y B-A.

EJERCICIO
En tu cuaderno:
Sean los conjuntos, encuentre las siguientes diferencias.

A=4{a b, cdef} AAC
B ={a, h,j} BAC
C={a, e i, 0, u} AAB

TAREA
Sean los conjuntos, encuentre las siguientes diferencias.

A=A{1,23, 4}
B=1{24F5,8}
C=4{34,56}

AAC
BAC
AAB
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EL COMPLEMENTO

Los elementos que no pertenecen al conjunto A pero si pertenecen al conjunto universo U.

(o

El complemento se representa ~ en el siguiente ejemplo A€

ACTIVIDADES
En el cuaderno:

Dados los conjuntos

u=4{1,234,56,7,8, 9}

A=A1,2,3, 4}
B=1{24,6,8}
C=4{3,45 6%

Hallar y representar
1) AC
2) B¢
3) Ce.
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PRODUCTO CARTESIANO

Observa como puedes combinar cada numero del conjunto A con la letra del conjunto B

(1, a) (1) b)

(1,0 (1,|d) Cada pareja se le llama por ordenado, porque el primer
(2,a) (2\b) miembro pertenece a A y el segundo miembro

(2, c) (2,d) pertenece a B.

(3,a) (3{b)

(3,0) (3)4d)

==
N

| \\ c

|

EJERCICIO
En el Cuaderno:
Sean los conjuntos, encuentra las operaciones de producto cartesiano.

A={a b,cd e f g h,i} AxC
B={a hjk I m} BxC
C=4{a, e i, 0, u} AxB
TAREA

Sean los conjuntos, encuentra el producto cartesiano.
A={1,23,4,5}

B={2 46,8, 10}

C = {11 3! 4[ 5[ 6}

AxC
BxC
AXB
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ACTIVIDADES

1.- Determina la forma en que estan expresados los conjuntos.

a).- {La Ceiba, La Bandera, LA Monja Blanca}

b).- {Organos del sistema digestivo}

c).- {Futbol, basquetbol, natacién}

d).- L=

2.- Representa los conjuntos en forma gréfica:

A= {x/x medios de transporte}

B= {x/x animales reptiles}
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Dados los conjuntos.

F= {2, 4,5, 8} J= {Guatemala, Bogotd, Caracas}
G=4{2,3,4,5, 6} K= {Quito, Tegucigalpa, Lima}
H={1, 3,5, 7,9} L= {Guatemala}

I={1,5, 9} M= {Bogota, Tegucigalpa, Lima}

Representa en forma grafica.

a) GUH=
b) FNM G=
c)Jn L=
d) MO K=
e) MUK=
f) INM =
g) LMAK=

Representa por medio de diagramas las operaciones indicadas.

a) B-A=
b) B-C=
c) BAA=
d) BAC=
e) AAC=

Hallar el complemento de los siguientes conjuntos. Representa en forma grafica y enumerativa.

a)'_ U= {al bl C, dl e, fl g, h}

G={c af, e}
={ b
b).-Uu=4{1, 2, 3, 5, 6, 10, 15,30}
H= {5, 10, 15,30} ={ 1
c).- U= {0, 3, 6,9, 12, 15, 18, 21,24}
K= {9, 12, 21,0} =1 ¥
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1

62 Primaria 15



SEMANA III
PLANO CARTESIANO

Es un conjunto formado por pares ordenados. Puedes representar el producto en el plano cartesiano, a cada
par ordenado le corresponde un solo punto en el plano.

Puedes representar graficamente el producto cartesiano, utilizando un plano cartesiano.

A={1, 2, 3,4}

B= {g, h}
A X B={ (1,9), (1,h), (2,9), (2,h), (3,9), (3,h), (4,9), (4,h) }
B A
g
h °
dl . | -
-0 1 2 3 4 "
v
EJERCICIO:

1).- Escribe los productos cartesianos indicados. Realiza el plano grafico en tu cuaderno.

a).- C= {do, re, mi} D= {sa, co}
CXD=¢{ }
DXC={ b

b). E= {2,4} F= {rojo, amarillo, azul}

EXF={ b

FXE={ }
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SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

El sistema de numeracién que utilizas para representar cantidades se llama Decimal porque esta
formado por diez digitos.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

El sistema es posicional porque el valor de un digito depende del lugar que ocupa en un numero.
Observa que el valor de cada 5 varia dependiendo del valor que ocupa.

Ejemplo:
S \\
(] (] (]
g % © © g © a w o
(0] (0] (0] ("]
gg “S 0.5 c © & I c c o
0= c= o= ok= c= HE 3 9 S
tTE |QE |mE |2E |8E [sE S @ c
@ @ 't g @ = s} a 5
O (a] S (s} (a] 5
5 Cinco
5 Cincuenta
5 Quinientos
5 Cinco mil
5 Cincuenta mil
5 Quinientos mil
5 Cinco millones
5 Cincuenta millones
5 Quinientos
millones
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LECTURA Y ESCRITURA DE CANTIDADES

Para leer un niumero natural, se separan los digitos en grupos de tres, de derecha a izquierda. El
primer grupo corresponde a las Unidades Simples, el siguiente corresponde a los Millares y
después los Millones.
La base del sistema decimal es el niumero diez, esto significa que cada posicion es diez veces la

anterior.
EJEMPLO:
MILLONES MILLARES SIMPLES
UNIDADES Centenas | Decenas | Unidades | Centenas | Decenas | Unidades
U Mi CM DM UM C D u
106 10 10 10 10 10 10
1,000,000 100,000 10,000 1,000 100 10 1
UNIDADES CENTENAS DECENAS UNIDADES CENTENAS DECENAS UNIDADES
DE MILLON DE MILLAR DE MILLAR DE MILLAR
UMi
5 5 7 5 5 3 5

Se lee: Cinco millones, quinientos setenta y cinco mil, quinientos treinta y cinco.

EJERCICIO EN EL CUADERNO
Escribe con letras las cantidades. Recuerda separar las cifras en periodos de tres

digitos, colocando comas, de derecha a izquierda.

a).- 456 567 893
b).- 347 645 345
c).- 341 542 890
d).- 890 678 541
e).- 234 569 653

Escribe con numeros las cantidades que se te presentan.

ESCRITURA EN LETRA

CANTIDAD

doscientos tres millones diez mil cuatro

doscientos tres millones ciento cuatro mil

un millén treinta y dos

Un milién treinta y dos mil

setecientos mil cuatrocientos nueve

setenta millones cuatrocientos nueve mil
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SEMANA IV )
VALOR ABSOLUTO Y RELATIVO DE UN NUMERO

v Valor Absoluto: Es el valor natural de cada digito independiente del lugar que ocupe en
una cantidad.

v Valor Relativo: de un digito, varia segun el lugar que ocupa en una cantidad. En una
cantidad, cada posicion vale 10 veces el valor de la posicion de su derecha.

Fijate en las siguientes tablas, Ejemplo:

4 9 8, 632 Valor Absoluto Valor Relativo

4 400, 000 = 4 centenas de millar
9 90,000= 9 decenas de millar
8 8,000 = 8 unidades de millar

6 600 = 6 centenas simples

3 30= 3 decenas simples

2 2= 2 unidades simples

EJERCICIO

En tu cuaderno.
Escribe el valor relativo y valor absoluto de las siguientes cantidades.

a).- 6 678 980
b).- 345 658
c).- 32 789
d).- 9 890

e).- 324 671 890
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NOTACION DESARROLLADA

Para expresar un numero Notacién Desarrollada, se calculan los valores posicionales expresados
en potencias de 10 de cada digito segun el orden en que se ubican. Luego se escribe el nUmero
como la suma de esos valores posicionales.

Observa:
4x1 =4
3x10 =30
2x 100 =200
5x 1 000 =5 000
7 x 10 000 = 70 000
8x 100 000 = 800 000
3x 1000 000 = 3000 000

Observa la suma de cada valor relativo de los digitos de las siguientes cantidades. Ejemplo:

Namero: 4 3,265

4 decenas de millar + 3 unidades de millar + 2 centenas + 6 decenas + 5 unidades.

(4 x 10, 000) + (3 x1,000) + (2x100) + (6x 60) + (5x 1)
(4 x 10) + (3x10) + (2x10) + (6 x10) + (5 x 10)
EJERCICIO

Escribe cada numero en notacién desarrollada. Usa potencias de 10, es decir,
desarrollo exponencial. Trabaja en tu cuaderno.

a).- 756

b).- 8, 345
c).- 36, 051
d).- 9, 786
e).- 345, 389
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SEMANA V i i
NOTACION CIENTIFICA

Para escribir cantidades en notacion cientifica, exprésalas como el producto de un nidmero menor
que 10 y una potencia de 10.
Ejemplo:

93, 000,000= 10, 000, 000= 9.3 x 107
Corres el punto hasta el primer digito sea menor que 10. Cuentas las posiciones que corriste y el
valor es el exponente de la potencia de 10.
Ejemplo:

El planeta Saturno esta a 886, 000,000 millas del Sol.

8.86000000 = 8.86 x 102 millas.

EJERCICIO EN EL CUADERNO
Resuelve los problemas y expresa el resultado en notacién cientifica.

1. Una hormiga reina puede depositar hasta 3,600 huevos en una hora. ¢Cuantos
huevos deposita en un mes?

2. Para producir una cucharada de miel, una abeja debe visitar por lo menos 4,000 flores, ¢Cuantas flores
visitara para producir 45 cucharadas de miel?

3. Escribe como notacién cientifica los siguientes datos.
La velocidad de la luz al vacio es aproximadamente unos 300 000 km/s

4. Un afo luz es la longitud que recorre la luz en un afio. Su valor aproximadamente es 9460000000000000
m

TAREA EN EL CUADERNO
Expresa con potencias de 10 el total de habitantes de los siguientes paises. Guiate por el ejemplo 0.

oo PAES ' HABITANTES = NOTACION CIENTIFICA
i Guatemala i 18, 000, 000 i 1.8 x 107 i
. Elsalvador 7,000,000 ' .
A CostaRica . 5,000,000 i
S Espafia . 49,000,000 i
G el 61,000,000 ¢
Estados Unidos i 331, 000, 000 i i
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APROXIMACION DE CANTIDADES

Cuando el digito a la derecha de la posicidn a la que deseas aproximar es menor que cinco, el digito en la
posicion dada, queda igual. Si el digito es mayor o igual a cinco, aumentas 1 al digito en la posicién dada y
colocas cero en las demas posiciones de la derecha.

Observa como aproximar 61, 337,000 a la unidad de milldn mas cercana, utilizando la recta numérica.

Da— | i >
61, 000, 000 61, 337,000 62, 000,000

EJERCICIO

Aproxima las cantidades a la posicién que se indica.

[t e s T

CANTIDAD A la unidad de millén mas cercana

TAREA

Aproxima las cantidades a la decena de millén mas cercana.
a) 249, 924, 515

b) 860, 901,582

c) 94, 627,000
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ACTIVIDADES DE REPASO
1.-Observa las cantidades, luego escribe el valor de cada nimero subrayado, segln la posicidon que ocupa

la cantidad.

a).-5 23
b).-875689
€).-578365

d).- 789346

e).-241654

2.-Anota en numeros las cantidades.

a).- Ciento cuarenta y siete millones, ochocientos treinta y dos mil, quinientos noventa y nueve.

b).-Treinta y ocho mil doscientos sesenta millones, ciento veinte mil.

c).- Novecientos noventa y ocho mil, cuatrocientos setenta y uno.

d).- Trescientos ocho mil seiscientos diecisiete millones, ochocientos mil quinientos.

e).- Cuatrocientos veinte mil, ciento veintitrés.
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1).- Escribe como se leen las siguientes cantidades.

a) 234 568 901:

b)

c) 345789 076:

237 789:

2). Escribe el valor relativo de las siguientes cantidades.

a)
b)
c)
d)
e)

456 789
345712
345 567 787
452 367 890
456 893 234

3). Realiza la notacion desarrollada de las cantidades.

a) 345, 768

b). 987, 645

-

NN
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a. Aproxima a la centena de millar los siguientes nimeros:

a) 27640
b) 3850
c) 24572

a. Aproxima a la decena de millén los siguientes numeros.

a) 45678
b) 234598
c) 32456

b. Aproxima las cantidades a la posicion que se indica.

62 Primaria
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SEMANA VI

NUMERACION ROMANA

Dentro de la numeracidon romano no se usa el valor relativo, solamente el absoluto y no se conoce el

Ccero.

Los simbolos basicos de esta numeracidn son:

10

100

1.000
5.000
10.000
50.000
100.000

olr x| <lz2 o0 x< -

Reglas para escribir nUmeros romanos.

Primer Regla: Cualquier simbolo escrito a la derecha de otro igual o menos, suma su valor. Observa.

XXX= 10+ 10 + 10 = 30

Segunda Regla: Un simbolo escrito a la izquierda de uno mayor le resta su valor.

IX=10-1=9
XC= 100-10=90
CM= 1,000 - 100 = 900

Tercer Regla: Los simbolos V, L, D Y M no se pueden restar, solamente I, X, C. Ejemplo:

IV=5-1=4
IX=10-1=10

EJERCICIO

Escribir con nimero romanos:

197 = 211 = 322 = 434 = 145 =
267 = 378 = 489 = 591 = 600 =
£19 = 826 = 937 = 448 = 251=
EJERCICIO
“Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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Colorea la respuesta correcta.

CCXXDIV CXVI XXXCVI CXDV
234 | CCXXXIV 96 XCVI 76 LXXVI 145 CLXV
CCXXIV IVC LXXIV CXLV
DCXXV CXIIV XXV DCCXXXVIII
425 CDXXV 113 CDIII 25 XVV 738 |DCXXXVIII
CVXXD CXIII VVVvVVvVv DCCXXVIII
DCCXLI LXVIII LIV XCII
741 DCCXDI 68 DXVIII 56 LVI 92 XCIIIV
LCCXDI LCVII LCVI CII
LXXXVII DCIII
77 87 67 603 403 153
XVI CDXCIX
14 16 15 409 469 499
CCXXXI CLIV
261 601 621 185 154 146
CMXCIX CDXLV
989 919 999 445 454 455
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La numeracidon maya es de base 20. Solamente requiere de tres signos: la “concha” de caracol

marino ©, que representa el cero; el “punto” e que representa la unidad, y la “raya” =— que
representa 5 unidades. La escritura es de abajo hacia arriba. En la numeracién maya se pueden
utilizar hasta 4 puntos y 3 rayas por posicién. Cada posicién posee un valor 20 veces mayor que

la anterior.

SISTEMA DE NUMERACION MAYA

Los mayas conocieron el valor del cero y el valor relativo de los numeros.

Observa:

8,000

CUATRO

CENTENAS

62 Primaria

0 1 2 = =}
N - - e soee
S =] K [= =]
- - e see seee

10 11 12 13 1
- .o see seee

15 16 17 15 19
- - e L X seee

20 21 22 2= =2

- - - - -
> - - see seee

25 26 27 28 =29

- - - - -
- e see sesee
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CONVERSION DE NUMEROS MAYAS A SISTEMA DECIMAL

Para convertir un nimero maya a su correspondiente en sistema decimal se realiza el siguiente
proceso.

v Escribe como decimales los nimeros mayas de cada posicién.
v Multiplica cada cifra por el valor de la posicidon en que se encuentra.
v Suma todos los productos.
Comprueba que el nUmero maya del ejemplo es equivalente al valor decimal 37 800 meses.

grPosicién . Numeral : Numeral : Valor de . Valor relativo del '
g +  Vigesimal : decimal : posicién g numeral g
;__4-_a_. ____________ ;_._._._._._.._.;.;.; ............ ; ______________________ ; ..................................... ; _____ 4 _)(__8__0_0_0_;_é_2__0_0_0___§
4 20° :
E__3_a ______________ ;_._._._._._.._.;.;.;._._._._._..E ______________________ E_._._._._._._._._._._._._._._._._._..E _____ ]-_ 4__X__4-_0_0__=___]5__6_O_O___E
L1140 20° i
E__2_a_. ____________ E_._._._._._._._._._._._._._._..E ______________________ E_._._._._._._._._._._._._._._._._._..E_._._].-_.O_._X._._Z._.O_; _______________________
: .10 20! ;
E_._].-_é_._._._._._._.E_._._._._._._._._._._._._._._..E ______________________ E ..................................... E _____ 6i_i_= ______________________________
: N4 .0 20°
E ................................................................................................................. ;_._._._._._._._._3._.7_._8._.0_6 .................
Numeraciéon Decimal
ACTIVIDADES
En tu cuaderno:
Escribe en nUmeros decimales
e e e e e e
@ ® e e e e e e
= =
=
eeee
= = < = = = = = =
Escribe en numeracidn maya los siguientes niumeros decimales.
a. 8,000
b. 16,001
c. 467
d. 4, 345
e. 8,945
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1

62 Primaria 29



SEMANA VII

NUMERACION BINARIA

En este sistema se emplean los digitos 0 y 1 con los cuales se puede escribir cualquier nimero
natural apegandose al valor relativo de los simbolos.

Observa las 6rdenes o Bitios:

. SEXTO | QUINTO : CUARTO : TERCER | SEGUNDO : PRIMER
ORDEN ORDEN ORDEN ORDEN ORDEN ORDEN
___________ - ___________ e e o
___________ 5 ___________ T ____________ o ____________ p— ____________ omarem 1 ____________
S 11 ____________ 011

El nimero binario 11 0 11 se lee = uno- uno- cero- uno- uno y equivale 27. Observa como se
obtiene el nimero 11011. Para comprobar el resultado se multiplica cada cifra por una potencia
de base 2 en el que el exponente aumenta segun las cifras del numero binario.

Ejemplo: 0 0
1 1
1x2°=1x1= 1 5 -
1x2=1x2= 2 3 "
0x22=0x4-= 0 3 100
1x23=1x8= 8 5 101
1x24=1x16 =16 + 5 110
27 & 111
8 1000
9 1001
10 1010
11 1011
12 1100
13 1101
14 1110
15 1111
16 10000
17 10001
15 10010
13 10011
20 10100
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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CONVERSION DE BASE 10 A BASE 2:

Observa como escribir 39 en base 2. Empiezas restando la potencia de 2 mas cercana. Asi:

39
-32 Colocas 1 en la casilla que corresponde a 32.
7
2° 2° 24 20 22 21 20
64 32 16 8 4 2 1
1 0 0 1 1 1
7
-4 Colocas 1 en la casilla que corresponde a 4
3
3
-2 Colocas 1 en la casilla que corresponde a 2.
1
1
-1 Colocas 1 en la casilla que corresponde a 1.
0

Luego colocas 0 en las casillas siguientes hasta llegar a una posicidn que puedas restar.
Terminas el proceso cuando al restar obtengas 0.

39= 10011,

EJERCICIO EN EL CUADERNO

1) Convierte cada niumero decimal a base 2.

a) 4 =100;
b) 15 =
c) 30=
d) 27=

e) 68

‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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SISTEMA OCTAL
El sistema octal es un sistema de base 8, porque combina 8 digitos diferentes.
1 2 3 4 5 6 7

Cada posicion tiene un valor ocho veces mayor que la posicion de su derecha. Observa el
numero que aparece en la tabla.

84 83 82 8! 80
4,096 512 64 8 1
1 0 3 5
5x 1 = 5
3x 8= 24
0Ox 64= 0
1x 514= 512
541
10355 = 541

Ahora observa cédmo convertir 715 a base 8. Lo haces de forma similar al procedimiento para
conversiones en el sistema binario.

203 — 64 = 139
715-512=203 139- 64= 75
1 75-64 =11

11-8=3

3-1=2
2-1=1
1-1=0
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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EJERCICIO EN EL CUADERNO
Convierte las cantidades del sistema octal en cantidades decimales.

a) 1314s

b) 10475

c) 11000s

d) 356

E) 12348

TAREA

En el cuaderno:

Representa las cantidades decimales en el sistema octal.
a) 1099
b) 668
c) 512

‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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SEMANA VIII

SISTEMA HEXADECIMAL

El sistema hexadecimal es un sistema de base 16, que combina digitos y letras. Se utiliza de
la siguiente manera:

El sistema hexadecimal surgié por la necesidad de representar cantidades grandes en
computadoras.
Utiliza menos digitos que el sistema binario y el sistema octal.

Con la ayuda de tu maestra escribe el nimero que se representa:

163 162 16! 16°
4, 096 256 16 1
A 3 E
Ex1 =
3x16 =
A X 256 =

EJERCICIO
En tu cuaderno:
1. Convierte cada cantidad al sistema decimal, deja constancia del proceso en tu cuaderno.

23F16
a) ABCis (TAREA EN EL CUADERNO \
b) DE19:6 Convierte cada cantidad al sistema decimal, deja constancia.
c) A6F
d)) AF716 a) 4E51s
e) A3E16 b) EABl6
f) 12AFs c) BCAie
g) 104616 d) DCBis
h) E4Ais E) AFR16
i) D7Fse K j
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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JUEGO MATEMATICO

10 puntos
Si consigues transformar la primera disposicién de puntos en la segunda moviendo sélo
3 puntos. Te recomiendo que utilices diez monedas que tengas por casa

Pizza
¢Coémo puedes dividir esta pizza en 8 pedazos idénticos realizando sélo 3 cortes
rectos?

‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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Entrelazados

Tienes que dibujar de una sola trazada los tres cuadrados de la figura
- sin levantar el lapiz del papel

- sin pasar dos veces por la misma linea

- sin que tu trazo corte a la linea ya trazada en ningln momento

Las hijas del profesor

Dos profesores estan hablando de sus familias. Uno de ellos pregunta:

— Por cierto, ¢ cuantos afios tienen cada una de tus tres hijas?

— El producto de sus edades es 36, y su suma, casualmente es igual al nimero de tu casa
Tras reflexionar un rato, el que pregunté dice: — Me falta un dato

— Tienes razoén (dice el otro). jHabia olvidado decirte que mi hija mayor toca el piano!

¢ Qué edades tienen las hijas del profesor?

‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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ACTIVIDADES DE REPASO

1. Escribe en numeros romanos las siguientes cantidades.

a) 1,345
b) 779
c) 2,500
d) 3,00
e) 99

f) 5,284
g) 2,999
h) 356
i) 2,230
j) 134

2. Preguntale la edad a 5 personas y andtalas en nimeros romanos.

3. Relnete con un compafiero o compafiera para completar la siguiente tabla.

' NUMERO DECIMAL | NUMERO ROMANO | NUMERO MAYA |
1) 23,456
L 2) CLXV
E_._._._._?;_). ________________________________________ E ____________________________________________________ E ____________________________________________________ E
z z z . z
A N oo |
) CXXXV
E_._._._._S._)._._‘.‘_.S_é ............................... E ____________________________________________________ E ____________________________________________________ E
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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4. Coloca el nUmero decimal a la par de la representacidn binaria correspondiente.
a) 11101» / J
b) 111111, { \
\ 1
c) 101111, / Y
\ 1
d) 1010102 { \
\\\ //I
l/ \\\
e) 111110, | '
5. Representa las cantidades decimales en el sistema octal.
f) 1099
g) 668
h) 512
6. Convierte a numeros decimales las cantidades en las bases indicadas en cada caso. Deja
constancia de todo el proceso en tu cuaderno.
a) 101011>
b) 111101>
c) 12AFis
d) 1046s
e) 111011>
‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
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LAS HIJAS DEL PROFESOR
Respuesta pagina 36
Este problema le fue planteado a Einstein (Alemania 1879-1955)
por un alumno:
Dos profesores pasean charlando de sus respectivas familias.
- Por cierto - pregunta uno - ¢de qué edades son sus tres hijas?
- El producto de sus edades es 36 - contesta su colega -, y su
suma, casualmente es igual al nUmero de tu casa.

Tras pensar un poco, el que ha formulado la pregunta dice:

- Me falta un dato.

- Es verdad - dice el otro -. Me habia olvidado de aclararte que la
mayor toca el piano

¢Qué edades tienen las tres hijas del profesor?

Observacién: Utiliza los 4 pasos de Polya

Para resolver este problema utilizaré los 4 pasos de Polya. Estos
son los siguientes:

1. Comprender el problema

2. Concebir un plan

3. Ejecutar el plan

4 Examinar la solucién (Comprobar si el plan ha tenido éxito)

1. Comprender el problema

En primer lugar, y antes de empezar a intentar resolver el problema es muy importante entenderlo. El
problema nos dice que van dos profesores charlando sobre sus familias y uno de ellos tiene que adivinar
cuantos afios tienen las tres hijas del otro.

Los datos que conocemos son:

- Que son tres las hijas

- Que el producto de las edades es igual a 36

- Que la suma de las tres edades es igual al nimero de la casa del que pregunta.

- Que la hija mayor toca el piano

Sin embargo, hay algunos datos que no conocemos, como es el caso del niumero de la casa del amigo.

2. Concebir un plan

Quiza el mejor de los planes es intentar deducir cuales son las edades de las tres nifias a partir del dato
gue nos dice que su producto es igual a 36. Por eso, voy a ir haciendo grupos de tres numeros diferentes
cuyo producto me de 36.

3. Ejecutar el plan
En este paso, llevaré a cabo la estrategia anterior: formaré grupos de 3 nimeros cuyo producto me de
36.

1x1x36 =238
1x2x18 =21
1x3x12 =16

1x4x9 =14
1x6x6=13
2x2x9=13
2x3x6=11
3x3x4=10
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El producto de todos estos grupos de tres nimeros es igual a 36. Pero eso no nos da el resultado, por lo

que tendremos que tener en cuenta otro de los datos que nos da el problema: que la suma de los 3 es
igual al nimero de la casa del amigo. No sabemos cual es ese niumero, pero si que podemos sumar los
numeros de todos los grupos y ver si tenemos la suerte de que alguno coincida con otro.

Al realizar las sumas, nos damos cuenta de que hay dos grupos de numeros que nos dan el mismo
resultado:

1x6x6=13

2x2x9=13

Por lo tanto, uno de estos dos tiene que ser la solucién al problema. Pero écual?
Para ello podemos utilizar el Ultimo de los datos que nos daba el problema: el hecho de que la mayor de
las hijas tocara el piano.

Por tanto, claramente la solucion tendria que ser la 23, ya que al decirnos “la mayor de las hijas”, tiene
que haber una mayor, y en el primer caso no lo habria puesto que serian las dos de la misma edad.

4, Examinar la solucién

Una vez realizado todo el problema comprobamos que nuestra solucién ha tenido éxito. En esta ocasion,
las hijas del profesor tendrian: la mayor 9 afios y las dos mas pequefias tendran la misma edad, 2 afios
(por lo que serian gemelas o mellizas).

Investiga y escribe acerca de Albert Einstein

‘Sed pues imitadores de Dios, como hijos amados” Efesios 5.1
62 Primaria 40



